Προς Διοικητικό Συμβούλιο ΕΣΗΕΑ

ΘΕΜΑ 1. Συνέδριο Fact-Checking in EU

             2. Ελληνικά Hoaxes
Αθήνα 12 Οκτωβρίου

Συνάδελφοι,

Στις 27 και 28 Σεπτεμβρίου 2018, έλαβε χώρα στις Βρυξέλλες συνέδριο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Fact-Checking in EU) με «σκοπό τον συντονισμό των ομάδων και οργανισμών που ελέγχουν τις ψευδείς ειδήσεις στην Ευρώπη, με απώτερο σκοπό την ανάληψη πρωτοβουλιών για την αντιμετώπιση των προκλήσεων στο θέμα της παραπληροφόρησης ενόψει των Ευρωεκλογών του Μαΐου 2019». Μάλιστα, στο συγκεκριμένο συνέδριο τονίστηκε πως «η ΕΕ λαμβάνει σοβαρά την απειλή υπονόμευσης των δημοκρατικών της θεμελίων και αξιών από εξωτερικές απειλές. Ειδική μνεία έγινε στην απειλή που αντιπροσωπεύει η μηχανή προπαγάνδας του Κρεμλίνου…».

Οπως διαβάζω στην επίσημη ανακοίνωση «60 εμπειρογνώμονες, οι οποίοι εκπροσωπούν τις περισσότερες χώρες της ΕΕ, θα ανταλλάξουν εμπειρίες από προηγούμενες εκλογές, θα μιλήσουν με τους βουλευτές του ΕΚ και θα συναντήσουν εμπειρογνώμονες για την εξάπλωση των πληροφοριών και της παραπληροφόρησης. Το συνέδριο θα ανοίξει ο πρόεδρος του ΕΚ Αντόνιο Ταγιάνι και η κα Μαριάγια Γαβριήλ, Επίτροπος για την ψηφιακή οικονομία και την κοινωνία».

ΕΔΩ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
Από την Ελλάδα προσκλήθηκε το site «Ελληνικά Hoaxes», σύμφωνα με δική τους δημοσιοποίηση. Μάλιστα ο εκπρόσωπος τους που συμμετείχε σε αυτό το συνέδριο φέρεται να παρέδωσε τον περασμένο Γενάρη "μάθημα" (masterclass) στο ευρωκοινοβούλιο σε Ομάδα Επικοινωνίας της ΕΕ. Το βίντεο υπάρχει ΕΔΩ
Από τη γνωστοποίηση της είδησης προκύπτουν κάποια καταρχήν ερωτήματα:

1. Η ΕΣΗΕΑ ή άλλη δημοσιογραφική Ένωση της χώρας, προσκλήθηκε – συμμετείχε σε αυτό το συνέδριο;

2. Αν όχι, είναι τουλάχιστον ενήμερη η ΕΣΗΕΑ;

3. Με ποια κριτήρια και από ποιον το συγκεκριμένο ελληνικό σάιτ κατατάσσεται στους «εμπειρογνώμονες, οι οποίοι εκπροσωπούν τις περισσότερες χώρες της ΕΕ» και εκλήθη στο εν λόγω συνέδριο;

4. Σε ποιον ανήκει το εν λόγω site, ποιος έχει τη δημοσιογραφική ευθύνη, έχει στη σύνθεσή του επαγγελματίες δημοσιογράφους (μέλη της ΕΣΗΕΑ ή έστω απόφοιτους κρατικών ή ιδιωτικών δημοσιογραφικών σχολών); - Βέβαια επειδή το εν λόγω site ασχολείται και με επιστημονικά θέματα τίθενται και ερωτήματα για την επιστημονική επάρκεια των συντακτών του.

Όπως πολύ καλά ξέρετε από την επαγγελματική σας εμπειρία, το ζήτημα των fake news είναι αρκετά σύνθετο, πλατύ, ασαφές και εξ αυτών όχημα για την εξυπηρέτηση ποικίλων σκοπιμοτήτων (πολιτικών, οικονομικών κλπ). 

Εγώ απλά θα θέσω μόνο μια πλευρά του ζητήματος. Πίσω από το κυνήγι της «τοξικότητας» των ειδήσεων κρύβεται (ή μπορεί να κρυφτεί) το κυνήγι της ταξικής προσέγγισης των ειδήσεων.

Έχουμε πολλά παραδείγματα και από τη διεθνή εμπειρία πώς πολεμιέται ως fake news η άποψή επί της είδησης ή ερμηνεία της. 

Γίνονται έτσι τα fake news το πρόσχημα για να μετατραπούν τα ΜΜΕ σε «ηχεία» και πίνακας ανακοινώσεων του κυρίαρχου εξουσιαστικού λόγου.

Αντιλαμβάνεστε ότι εκτός των απαντήσεών σας στα καταρχήν ερωτήματα που θέτω θα πρέπει να πράξετε τα δέοντα.

2.

Σε ό,τι τώρα αφορά τα αυτοαποκαλούμενα «Ελληνικά Hoaxes» - αυτοαναγορεύτηκαν σε κυνηγούς ψεύτικων ειδήσεων, κριτές των πάντων και (αυτόκλητοι) υπερασπιστές της εγκυρότητας της παρεχόμενης πληροφόρησης από επαγγελματίες δημοσιογράφους - διεκδικούν, για τον εαυτόν τους, το δικαίωμα «κριτικής» και ελέγχου της αλήθειας ειδήσεων (καταλήγοντας ενίοτε σε ελεγχόμενα ηθικώς και λογικώς αλλά και αβάσιμα συμπεράσματα που συκοφαντούν και προσβάλουν την αξιοπιστία Μέσων Ενημέρωσης και επαγγελματιών δημοσιογράφων) όμως στην ουσία κρίνουν και χαρακτηρίζουν ως παραπληροφόρηση την ερμηνεία της είδησης ή την τοποθέτηση επ' αυτής. Όπως συνέβη πρόσφατα με δημοσίευμα της ιστοσελίδας atexnos.gr - τη δημοσιογραφική ευθύνη της οποίας έχω, και αφορούσε νομοσχέδιο της ακροδεξιάς κυβέρνησης της Δανίας.

ΕΔΩ Η ΠΡΩΤΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΟΥ ΑΤΕΧΝΩΣ και ΕΔΩ Η ΔΕΥΤΕΡΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΟΥ ΑΤΕΧΝΩΣ
(Η συκοφαντία και προσβολή προέρχεται από το χαρακτηρισμό μιας δημοσίευσης ως «ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ»).

ΕΔΩ Η ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΩΝ ΑΥΤΟΑΠΟΚΑΛΟΥΜΕΝΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΑ HAOXES
Στην ατυχή πρόσφατη προσπάθειά τους (ουσιαστικά μας επιβεβαίωσαν) να απαντήσουν σε άρθρο του Ατέχνως, αδυνατώντας να στηρίξουν το δυσφημιστικό χαρακτηρισμό παραπληροφόρηση, δέχτηκαν κύμα κριτικών σχολίων στους λογαριασμούς τους στα κοινωνικά δίκτυα. Σχόλια που σύμφωνα με καταγγελίες που έχουμε στη διάθεση μας σβήστηκαν σχεδόν αμέσως, ενώ σε μία περίπτωση αποπειράθηκαν τον συνετισμό και ιδιωτικώς.

Βέβαια, δεν αφήσαμε αναπάντητη τη συκοφαντία ΕΔΩ ΗΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΜΑΣ
Σε μια γρήγορη και πρόχειρη έρευνα στις δημοσιεύσεις των αυτοαποκαλούμενων «Ελληνικά Hoaxes» διαπιστώσαμε μια συστηματική προσπάθεια αποενοχοποίησης και ξεπλύματος συγκεκριμένης πολιτικής και οργανισμών, ακόμη και διεθνών προβοκατσιών (π.χ. της αυτοαποκαλούμενης ΜΚΟ Λευκά Κράνη, κατασκεύασμα των μυστικών υπηρεσιών με ενεργό ρόλο στο αιματοκύλισμα στην ευρύτερη περιοχή)

Πώς θα προστατευτεί η Ενημέρωση, ο επαγγελματίας δημοσιογράφος από τέτοια Μέσα που στην ουσία ευνουχίζουν το δημοσιογράφο και υποκαθιστούν την ίδια την ΕΣΗΕΑ;

Μπορεί να υπάρχει ένα ή περισσότερα σάιτ που αναλαμβάνουν να μοιράσουν πιστοποιητικά δημοσιογραφικής εγκυρότητας και η Ένωση να σιωπά; Μοιάζει απίθανο το εν λόγω site (Ελληνικά Hoaxes) να αναλάβει και επισήμως ρόλο σεκιουριτά στο χώρο της ενημέρωσης;

Πάμε σε μια κατάσταση στο χώρο της ενημέρωσης όπου το συμπέρασμα (ως γενίκευση επιμέρους γεγονότων - ειδήσεων) «Το ΝΑΤΟ μακελεύει λαούς» και η «ΕΕ είναι εκκολαπτήριο του φασισμού και οργανισμός για την εντατικότερη εκμετάλλευση των εργαζομένων της Ευρώπης» θα χαρακτηρίζεται ως fake news και ενδεχομένως θα διώκεται; Η πρόσφατη ιστορία μας (ελληνική) έχει να μας διδάξει πολλά. Αφέλειες και ψευδαισθήσεις δε μας επιτρέπονται.
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